

疫情之下，不一样的牡丹节

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军



这是一个不一样的春天，这是一个不一样的牡丹节。突如其来的疫情，给今年的“一会一节”带来了不小的变数。

疫情之下，2020世界牡丹大会、第29届菏泽国际牡丹文化旅游节线上开幕，安全、平稳、有序举行。各大景区采取有力措施，扯紧“防控弦”，推动游客错峰、分散游园，取得明显成效。4月10日以来，仅曹州牡丹园和中国牡丹园两大景区就接待游客30万人次。

“一会一节”的安全、平稳、有序举行，对提升菏泽“中国牡丹之都”城市品牌形象，扩大知名度和影响力，搭建国际经济文化贸易平台，促进经济社会发展具有重要意义。

“谷雨看牡丹”提前到清明节

春风和煦，万物勃发，姹紫嫣红的牡丹正在上演着春天的“压轴大戏”。

4月19日迎来农历二十四节气中的“谷雨”，这是春季的最后一个节气。第29届菏泽国际牡丹文化旅游节进入“后半程”，菏泽各大牡丹园内没有了摩肩接踵的景象，游客赏花更加从容自在。

4月20日上午，曹州牡丹园西南部的牡丹主观赏区内，黄色、黑色、粉色牡丹竞相开放，散发出沁人心脾的芳香。“这些黄色系、黑色系牡丹，都是珍稀品种，观赏性非常强。”曹州牡丹园技术人员赵长记介绍。据了解，目前正在开放的黄色系牡丹包括海黄、金阁、皇冠等，黑色系牡丹包括初乌、黑豹等，粉色系牡丹包括蟠桃等。

“俗话说‘谷雨三朝看牡丹’，可是近年来气温连连升高，菏泽

牡丹花期也有所提前。”赵长记说，“今年3月28日，曹州牡丹园部分早期牡丹品种就开放了，清明节期间约开放三分之一，初现‘花海’景观，以往的谷雨赏牡丹已经提前到清明赏牡丹了。”据他分析，天旱少雨加上前期气温较高，造成今年花期提前，“前期气温高，花蕾形成较早”。

这种状况不仅出现在曹州牡丹园，也出现在中国牡丹园。

“目前皇冠、日月锦、初乌、飞艳凌空、海黄、花王等正在开放，多为晚期品种。”中国牡丹园总经理李克轲介绍。

事实上，这种天气状况不仅影响了牡丹花期，也让芍药花期提前了多日。“往年，晚期牡丹和早期芍药一般在‘五一’前接档，今年早期芍药已经渐次开放了。”赵长记说。



采访中，牡丹晚报全媒体记者在曹州牡丹园内看到，一些早期芍药品种如紫凤羽、丹凤、朱砂判、五彩映日已经开放。芍药与牡丹并称姊妹花，牡丹为“花王”，芍药为“花相”，牡丹花期进入后半程，芍药花期无缝衔接。

“从美国引进的伊利尼酋长，是早期芍药品种，已经开放了。”赵长记说，“从目前的生长情况看，芍药将在‘五一’假期进入盛花期。”



▲游客登记入园
◀国内游客、工作人员一律佩戴口罩

错峰游园，“走马观花”

疫情之下，控制总量、分时错峰游园、降低游客“密度”，是确保游客身心健康的必然选择。

在严格控制进园人数的前提下，菏泽各牡丹景区分别通过相关活动，实现了分时错峰游园、降低游客“密度”。4月10日，第29届菏泽国际牡丹文化旅游节以线上形式隆重开幕，曹州牡丹园第二届菏泽花朝节同时启幕。本届花朝节立足于菏泽丰富的牡丹资源和深厚的文化资源，将花朝文化的芬芳从杭州带到菏泽曹州牡丹园。

4月20日上午，在曹州牡丹园国花馆北侧的紫藤隧道景点，广大游客正在排队拍照留念。因造型别致、色彩绚丽，今年牡丹节期间，紫藤隧道成为网红景点，每天都吸引广大游客拍照留念。

熟悉曹州牡丹园的游客发现，今年牡丹节期间该景区发生了很大变化。该园东门入口增加了4个牡丹造型花坛、60个草花树池。为让游客分散赏花，曹州牡丹园在不同位置设置了6个不同类型的打卡点。除了浪漫迷人的紫藤隧道，林下花岛景点也成了游客“打卡”胜地。花卉、景点增加，游客“走马观花”，在一定程度上减少了聚集程度。

无独有偶，中国牡丹园在白天游园赏花的基础上，增加了“非遗”灯会、夜间赏花环节，也吸引了不少人气。

7.4万，这是牡丹晚报“VR云览曹州牡丹园”功能启动后，累计涌入该平台的网友数量。疫情当前，为满足公众足不出户观赏牡丹花绽放美景的需求，4月16日，牡丹晚报发布了“VR云览曹州牡丹园”功能，让广大市民可以在手机上“云”赏花。相比普通照片，VR全景图能记录园内的全景照片，容纳多个场景、景观，给网友别样的体验。

花开满屏，海内外游客“云赏牡丹”。4月10日开幕以来，“一会一节”通过线上线下互动，实现了“云聚集、广传播”。游客们足不出户，在“云”端就能领略牡丹的国色天香，感受菏泽的绚烂春色。

游园赏花，扯紧“防控弦”

4月20日9时许，曹州牡丹园东大门外，前来赏花的游客正在排队有序入园。

牡丹晚报全媒体记者以普通游客的身份排队入园。一名男性工作人员首先提醒记者撸起衣袖、测量体温。“36.1度，请登记入园。”使用电子体温计测量体温后，该工作人员提醒登记。姓名、身份证号码、联系电话……严格登记之后，一名工作人员对记者进行了消毒。随后，记者随客流队伍依次进入园区。

疫情之下，所有工作人员和游客扯紧了“防控弦”，人人佩戴口罩。由于工作流程熟练，工作人员为游客测量体温、登记、消毒时所用时间不长。游客们也非常配合，牡丹晚报全媒体记者在此观

察约10分钟，没有出现游客抱怨、拥挤、与工作人员争吵等现象。

工作人员不时提醒游客，戴好口罩、做好个人防护，建议“走马观花”式游园，减少与其他游客的密切接触，做文明游园人。

在一千余万菏泽人的共同努力下，菏泽连续多日病例“零增长”，确诊病例早已治愈“清零”，大家的生活、工作秩序也恢复到正常。但是，“零增长”不等于“零风险”，“低风险”不等于“没风险”。行百里者半九十，在这场战役取得全面胜利之前，所有人都不可掉以轻心。作为人员聚集性强、流动性大的公共场所，菏泽各大牡丹景区恢复开放后理所当然把疫情防控放在首位，坚持防疫和复工两手抓，把各项防控措施抓紧抓实抓细。

曹州牡丹园统计数据显示，自4月10日牡丹节开幕至19日，10天该景区共接待游客近20万人

次。李克轲介绍，截至目前，中国牡丹园共接待游客约10万人次。

拿曹州牡丹园来说，该景区客流量最大时出现在4月12日，当天接待游客约3万6千人次。虽然这个数字，与往年高峰期日接待人数“10万+”无法相比，但依然可以想象游客纷至沓来给景区带来的工作压力。

曹州牡丹园常务副总经理李展生介绍，根据疫情防控要求，曹州牡丹园每天按时对园区6座星级厕所、12组临时厕所进行全面消杀。为提高游客通行效率，所有大门全部开放。

据了解，为配合疫情防控，今年曹州牡丹园、中国牡丹园、曹州百花园等牡丹观赏园都取消了聚集性活动，增加了书画展、汉服等观赏体验性活动。牡丹晚报全媒体记者在中园牡丹园采访时，不时看到工作人员对园内卫生间、道路、主要通道等公告场所进行消杀。



游客佩戴口罩观赏牡丹